



# 牢记初心使命 聚力“双高”建设 为建设“特色鲜明,行业领先,国内一流,国际知名” 的高水平院校而努力奋斗

——冯锋校长在江苏食品藥品職業技術學院建校60周年庆祝大会上的致辞

尊敬的各位领导、各位嘉宾,亲爱的校友们、老师们、同学们:

大家上午好!

运河悠悠,淮水汤汤;双脉传承,桃李芬芳。今天,嘉朋满座、校友云集,我们满怀喜悦,共同庆祝江苏食品藥品職業技術學院60华诞,共商发展大计,谋画美好未来。在此,请允许我代表学校党委、行政,向与会的各位领导、各位嘉宾和海内外校友表示最热烈的欢迎和最诚挚的感谢!向包括离退休老同志在内的全体师生员工致以节日的祝福!

六十年栉风沐雨,砥砺前行;一甲子弦歌不辍,春华秋实。一帧帧光影,记录着一代青年的责任担当;一幅幅画面,镌刻着一个学校的风雨无阻;一幕幕场景,烙印着一段岁月的荡气回肠。60年来,江苏食品藥品職業技術學院扎根恩来故里,崛起江淮大地,谱写了一曲艰辛与曲折、开拓与奋斗、梦想与辉煌的壮丽篇章。

## 六十载薪火相传,尚技艺而兴职教。

纵观60年发展历程,学校应运而生、乘势而上,始终与国家同向而行,与社会发展同频共振,与行业改革同步奋进。

“问渠那得清如许,为有源头活水来”。新中国成立后,经济社会的全面复苏对各类技能人才的需求尤为迫切。1960年、1964年,为解决淮阴专区食品工业技术力量薄弱和供销合作技能人才短缺的问题,淮阴食品工业学校、淮阴专区供销商业学校相继创办,开启了区域职业教育的新探索。然而从创建之日起,两校便命运多舛。受困于自然灾害、动乱浩劫等客观条件,两校先后经历了停办、复办、更名、迁址的艰难岁月。党的十一届三中全会后,我国职业教育发展迎来了新的春天。两校经过80年代、90年代的潜心办学和厉心治教,同年被教育部批准为“国家级重点职业学校(中专)”。

进入21世纪,学校飞驰在蓬勃发展的“快车道”,多次实现“弯道超车”,一举成为高职院校中的“国家队”。2002年合并升格为江苏食品職業技術學院;2006年,学校以优秀等次通过教育部高职高专人才培养工作水平评估;2011年,顺利通过省级示范性高职院校项目建设验收;2013年更名为江苏食品藥品職業技術學院;2015年,高水平通过国家教育部骨干高职院校建设验收;2018年,入选江苏省高水平高等职业院校建设单位;2019年,成为国家优质高职院校,并入选中国特色高水平高职院校和专业建设计划。学校喜讯连连、捷报频传,一步一个脚印,每一次华丽转身都为后续的转型升级奠定坚实基础。

“民以食为天,药以安为先”。学校秉承“以人为本,立德尚能”校训,弘扬“严谨、求实、和谐、创新”校风,坚持“以服务求生存,以质量为核心,以合作促发展,以特色创名校”的办学思路,聚力推进大健康产业突破性发展。目前,学校是全国食品藥品类高职院校中唯一的国家示范性(骨干)高职院校、全国首批现代学徒制试点院校、教育部“高等职业学校学习成果积累与转换试点项目”单位。牵头成立中国食品藥品职业教育联盟和江苏食品职业

教育集团,牵头制定《淮扬菜通用规范(江苏地方标准)》并颁布实施。放眼全国,在食品藥品类高职院校中,学校已成为专业覆盖最全、办学规模最大、师资力量最强、影响范围最广的领军院校。可以说,江苏食品藥品職業技術學院60年的办学史,就是一部服务地方、振兴职教的发展史。

## 六十载培根铸魂,聚贤能而育英才。

淮安,作为久负盛名的运河之都、名人辈出的文脉之地、闻名遐迩的美食之乡,自古就是鸾翔凤集之地。得益于这方热土的文化滋养,60年来食品藥品學院汇聚了一大批能工巧匠、行家里手和业界精英。目前,学校拥有教育部行指委副主任委员、委员5人,江苏省有突出贡献中青年专家6名、“333工程”“青蓝工程”培养对象、省教学名师、双创博士、科技副总、海外兼职教授、中国烹饪大师等高层次人才61人。他们个个学养深厚、洞识精微,在行业享有盛誉,在业界广受推崇。特别是近年来,学校“青椒”也是当仁不让、屡创佳绩。他们静心科研、清心从教、潜心育人,为学校跨越式发展啃下一个又一个“硬骨头”,斩获一个又一个“硬核”项目。

“桃李不言,下自成蹊”,在众多学者名师的熏陶、指引下,学校为国家和社会经济发展培育了7万多名合格毕业生。他们有的为政一方,造福百姓;有的成为知名企业家,为国家经济建设作出卓越贡献;有的积极响应国家“大众创业、万众创新”号召,积极投身创业热潮,走出了不同寻常的人生之路;有的热心公益事业,为决战脱贫攻坚、决胜全面小康奉献爱心和温暖;而更多的校友则是立足于平凡的工作岗位,用自己的聪明才智和勤劳的双手,为国家和社会贡献青春、智慧和力量。

身边的榜样,前行的力量。在他们的感召和引领下,一批批食品藥品学子勤勉求学、赋能强技,在国家级和省级各类竞赛中获奖数量和层次持续提升。学校先后取得了全球品牌策划大赛中国赛区一等奖、全国大学生计算机应用能力与信息素养大赛、全国职业院校技能大赛电子商务技能赛项取得一等奖、团中央“大学生双创先锋”等重大标志性赛事和奖项的突破。这些喜人成绩,让我们备受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。

我们坚信,在不久的将来,学校还会挑战遇到更多的不可能,实现更大的新突破。因为,我们有“善抓机遇、敢打硬仗、乐于奉献、不断创新”的优秀教师团队;因为,我们有无数关心、支持和帮助学校发展,且充满温度、温情和温暖的广大校友;因为,我们有“雪山顶上找网上课”的斯朗巴珍、“骑车4小时蹭网上课”的次仁曲桑、“跨越4510公里返校求学”的刘克诚等“后浪”青年。

今天,莅临大会的前辈贤贤、杰出校友,你们是校风校训的缔造者和见证人。正是你们的不懈努力和辛勤付出,铸就了母校的甲子荣光。可以说,江苏食品藥品職業技術學院60年的办学史,就是一部立德树人、匠心筑梦的育人史。

## 六十载乘风破浪,怀大局而勇担当。

60年来,江苏食品藥品職業技術學院不忘初心、牢记使命,始终高瞻远瞩、攻坚克难、砥砺前行。

无论我们走得有多远,都不能忘记来时路。我们始终铭记,淮阴食品工业学校创建之初,前辈们自筹资金,在砖瓦厂就地取材,搬砖盖房,扩充校舍。我们始终铭记,淮阴专区供销商业学校创建时,因市区及周边没有现成屋舍,毅然决定在宿迁县城东郊大运河西畔建校。我们始终铭记,乘着改革东风复校初,淮阴专科班一无投资,二无校舍,三无仪器,四无教师,是典型的“四无学校”,但为党育人、为国育才的情怀从未动摇。我们始终铭记,淮阴供销学校复建时,曾临时借用地处淮阴县五里乡的县委党校办学。我们始终铭记,中国人民解放军〇〇一二九部队留守处营房里书声琅琅,到处弥漫着浓厚的青春记忆。我们始终铭记,在国家骨干校、双高院校等重大项目建设中“白+黑”、“五+二”的工作常态,不少人舍小家顾大家,有的同志甚至带病坚持工作。我们始终铭记,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全校上下众志成城、外查内控,变岗位为“战位”,把初心落在行动上,把使命担在肩膀上,守好责任田,护好一校人。

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”,历经世事考验,饱受岁月洗礼,一代代食品藥品學院人戮力同心、共克时艰,赢得了学脉不衰,学运昌绵。目前,学校建成中央财政支持的重点专业7个,建有国家级专业教学资源库2个、精品在线开放课程2门;获批“4+0”联合培养应用本科专业2个、“3+2”分段培养试点项目3个;荣获国家职业教育教学成果二等奖4项、江苏省高等教育教学成果特等奖2项、一等奖2项;斩获教育部全国职业院校信息化教学大赛一等奖1项。2019年,学校成功获批国家自然科学基金依托单位,连续两年获得国家自然科学基金项目立项。在2020中国高职院校分专业大类竞争力排行榜中,我校食品藥品与粮食类专业位列全国第1名。

同时,学校积极响应国家“一带一路”倡议,先后与20多个国家(地区)高校或行业组织签订合作办学项目,举办了中外高职教育校长论坛、中英高等教育圆桌会议、中美烹饪文化教育论坛等国际交流合作活动。特别是学校与蒙牛共建印尼培训学院,挂牌成立“中·西烹饪艺术学院”,携手中国企业“走出去”,开启了境外办学的新篇章,极大地提升了学校的知名度和美誉度。可以说,江苏食品藥品職業技術學院60年的办学史,就是一部披荆斩棘、勇立潮头的奋斗史。

我们深知,60年来学校所取得的每一项成就,离不开教育部和江苏省委、省政府的正确领导,离不开省教育厅、各相关厅局和淮安市委、市政府的大力支持,离不开所有老领导、老同志的辛勤耕耘,离不开各位校友的深情关爱,也离不开社会各界的鼎力襄赞。借此机会,请允许我代表学校全体师生员工,再次向大家致以最衷心的感谢和最崇高的敬意!

六秩春秋育桃李,甲子荣光续华章。六十年华诞,既是学校承前启后、继往开来的里程

碑,更是厚积薄发、再创辉煌的新起点。60年胸怀家国,60年接力梦想,60年续写长歌。我们将以“职教20条”为指引,重点提升“四个聚焦”,以改革“加速度”育新机、开新局。

**聚焦“双高计划”建设,引领食品藥品职业教育发展。**学校以立德树人为根本,以产教深度融合、卓越人才培养、食品加工技术专业群建设为重点,强化党的领导和政治核心作用,培养德技双馨卓越人才,锻造高素质双师队伍,提升学校对社会的贡献度,建设互联互通在智慧校园,提升学校国际影响力。到2035年,学校跻身中国特色高水平国际职业教育名校,成为食品职业教育的全球典范、创新发展的中国示范、服务社会的区域模范,食品加工技术专业群达到国际先进水平,为世界食品藥品职业教育贡献中国经验和方案。

**聚焦“健康中国”行动,实现行业企业人才精准对接。**学校将主动策应“健康中国2030”国家战略,积极融入江苏生态经济区建设和“三沿”食品产业带发展。坚持“立足区域、面向行业,为食品藥品行业及相关产业培养高素质技术技能人才”的办学定位,倾力打造“以食品藥品生产为核心,质量安全与健康管理为两翼,信息技术、现代物流和智能制造为支撑”的专业格局,坚定走内涵发展、特色发展、创新发展、绿色发展道路。

**聚焦“工匠精神”涵养,激发学生成长成才内生动力。**精雕细琢、精益求精的工匠精神,是学校厚重的办学底色、鲜明的文化特质和闪亮的精神坐标。学校着力加强“大师名匠”引育工作力度,积极搭建名师名匠锻造平台,提升学校人才队伍的核心竞争力和创新团队的领航能力。将工匠精神融入人才培养目标,将行业标准融入专业课程体系,将产业文化、企业文化、职业文化融入校园文化积淀,探索构建高职院校劳动教育评价体系,确保毕业生在入职前就接受比较系统的“工匠精神”主题教育,实现工匠型人才的精准供给、优质供给。

**聚焦“产教融合”发展,助力区域经济结构转型升级。**学校将准确研判产业发展趋势,主动适应行业发展需求,以技术技能积累为纽带,在人才培养、技术研发、成果转化、标准开发、信息平台等方面与企业深度合作,提高科技成果转化水平,打造区域大健康产业孵化高地。助推江苏大健康产业转型升级,助力长三角经济圈食品藥品企业向全球中高端迈进,提升学校区域辐射能力、智库贡献力量和社会服务水平。

各位领导、各位嘉宾、校友们、老师们、同学们,追忆往昔,我们思绪良多、感慨万千;立足今朝,我们担当作为,奋勇向前;憧憬未来,我们胸有成竹,壮志擎天。

“舵稳当奋楫,风劲好扬帆”。在波澜壮阔的民族复兴进程中,在薪火相传的文明进步阶梯上,在日新月异的现代职教领域里,无所畏惧的食品藥品學院人必将勇做探索者、攻坚者和引领者,以时不我待、只争朝夕的精神状态和逢山开路、遇水架桥的奋斗姿态,矢志不渝朝着建设“特色鲜明、行业领先、国内一流、国际知名”高水平院校的目标阔步前行!

最后,衷心祝愿各位领导、各位嘉宾、各位校友身体健康、工作顺利、阖家幸福!祝愿江苏食品藥品職業技術學院的明天更加美好!谢谢大家!

